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КОНцеПцІя ТА СТРУКТУРА НАВчАЛьНОгО КУРСУ 
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(З ДОСВІДУ ВИКЛАДАННя)

У статті йдеться про основні засади формування та 
структуру курсу “Інформаційно-аналітична діяльність” 
для студентів спеціальності “Документознавство та ін-
формаційна діяльність”. 

The article is about formation and structure of educational 
course “Informational analytic activity” for students of 
Document and Informational activity Department. 

Загальновідомо, що в сучасному динамічному світі управ-
лінці (зокрема, і в сфері державної влади) витрачають від 50 до 
90% робочого часу на комунікації, а також на процеси, пов’язані 
з обробкою інформації. Перехід до інформаційного суспільства 
викликає потребу підготовки відповідних спеціалістів. Це, на-
самперед, стосується студентів, які навчаються за спеціальністю 
“Документознавство та інформаційна діяльність”. Основна мета 
їх підготовки – вироблення вміння орієнтуватися в загалі інфор-
маційних проблем та процесів, здійснювати аналіз інформацій-
них потоків, готувати якісні інформаційні продукти тощо. 

Один із курсів, який передбачений навчальним планом цієї 
спеціальності та належить до професійно орієнтованих дис-
циплін, – “Інформаційно-аналітична діяльність”. Одразу слід 
зазначити, що курс має міждисциплінарний характер, оскіль-
ки сфера використання інформаційної аналітики надзвичай-
но широка. За визначенням, запропонованим Г.  Сілковою, 
інформаційно-аналітична діяльність (ІАД) – це особливий на-
прям інформаційної діяльності, пов’язаний з виявленням, опра-
цюванням, збереженням та поширенням інформації переважно 
у сфері управлінської, політичної та економічної діяльності [10, 
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с.  15-16]. Звичайно, лише цими галузями ІАД не обмежується. 
Можливості її використання в сучасному інформаційному про-
сторі безмежні, і це повинні усвідомлювати фахівці в галузі до-
кументознавства та інформаційної діяльності. 

Ряд українських дослідників, звертаючись до проблем ІАД, зо-
середжували увагу на питаннях як теоретичного, так і практично-
го характеру (реферування та ІАД [12], ІАД у структурі інформа-
ційних ресурсів [9], інформаційна підтримка прийняття рішень 
[4], ІАД в соціально-політичних дослідженнях [3, 5] та ін. 

З навчальною метою студенти послуговуються рядом підруч-
ників та посібників із суміжних галузей – насамперед, інформа-
ційного менеджменту [Див. , зокрема: 1, 2, 7, 8 та ін. ]. Проте досі 
ще не маємо видань універсального характеру, які б задовольни-
ли потреби навчального процесу і запропонували цілісний по-
гляд на ІАД (російський підручник І. Н.  Кузнєцова “Учебник 
по информационно-аналитической работе. Информация – сбор, 
защита, анализ”, виданий в Москві 2001р. [Див. : 6], видається 
нам таким, що потребує доопрацювання і більш цілісного, всео-
хоплюючого підходу до навчальних тем курсу. Окрім того, поде-
коли автор у викладі дещо звужує об’єкт дослідження, зосеред-
жуючи увагу на ІАД лише у сфері наукових досліджень. 

Як нова дисципліна у системі підготовки фахівця в галузі 
документознавства та інформаційної діяльності, інформаційно-
аналітична діяльність вимагає осмислення та обґрунтування на 
різних рівнях. Основні принципи, методи та прийоми викладан-
ня, тематичний аналіз, міждисциплінарні зв’язки – коло питань, 
які ще потребують свого вирішення. 

Наше завдання – запропонувати концепцію навчального кур-
су, структурну модель його побудови, що могла би стати підґрун-
тям для створення майбутнього підручника. 

Інформаційна аналітика в сучасному світі – найнеобхідні-
ший елемент діяльності фахівця в будь-якій сфері суспільно-
економічного життя. Проте її специфіка полягає в тому, що вона 
великою мірою залежить від базових закономірностей розвитку 
тієї чи іншої галузі [11]. Фахівець у галузі документознавства та 
інформаційної діяльності повинен уміти орієнтуватися в широ-
кому комплексі проблем, знаходити нестандартні їх рішення, ба-
зуючись на міждисциплінарному підході. А отже, при вивченні 
дисципліни повинні враховуватися досягнення цілої системи на-
вчальних курсів. 

У цій системі можемо виділити, як мінімум, три блоки. Пер-
ший серед них – гуманітарний. Перелік дисциплін тут великий 



286 Наукові записки. Серія “Культура і соціальні комунікації”

та строкатий: соціологія (коло спільних тем – інформаційна 
соціологія, соціологія громадської думки, соціологія політики, 
соціологія управління тощо); політологія (суміжні проблеми – 
інформаційне середовище та технології влади, політичне кон-
сультування, маніпулятивні технології тощо); правознавство 
(законодавча база інформаційно-аналітичної діяльності); психо-
логія (інформаційно-психологічний вплив, психологічні переду-
мови маніпулятивних ігор, інформаційно-психологічна безпека 
особи тощо); ряд професійно орієнтованих дисциплін: паблік ри-
лейшнз, експертні оцінки достовірності інформації, теорія мов-
леннєвих комунікацій тощо. 

У межах цього блоку, на нашу думку, слід звертати увагу на такі 
теми, як аналіз основних проблем інформаційного суспільства в 
контексті глобалізаційних викликів доби; державне регулюван-
ня процесу інформатизації; основи інформаційного права; аналіз 
інформаційних ресурсів держави, інформаційно-аналітичне за-
безпечення системи макрорегуляції соціальних процесів на рівні 
населеного пункту, регіону, держави. Сучасний інформаційний 
простір вимагає від фахівця в галузі інформаційно-аналітичної 
діяльності й досконалого знання методів інформаційно-
психологічного впливу на аудиторію через засоби масової ко-
мунікації та методів психологічного захисту і протидії таким 
впливам. Ще однією темою, яка потребує принаймні оглядового 
висвітлення, є лінгвокомунікативні та соціолінгвістичні аспекти 
ІАД (теорія тексту, типи та форми аналітичних дискурсів, їхні 
формальні та змістові складові, комунікативні моделі поведінки 
різних соціальних груп, поняття про лінгвістичну експертизу 
текстів тощо). 

Наступний блок пов’язаний з інформаційно-аналітичним за-
безпеченням управлінської діяльності в органах державної влади 
та місцевого самоврядування, в неурядових організаціях, у бізне-
сі тощо. Коло суміжних дисциплін окреслюється принаймні так: 
інформаційне забезпечення менеджменту, бізнес-консалтинг, 
економіка та організація інформаційного бізнесу, маркетинг ін-
формаційних продуктів та послуг. 

У межах блоку розглядаються інформаційні процеси та струк-
тури, які забезпечують функціонування управління, бізнесу та 
науково-виробничої діяльності. Це, зокрема, інформаційні ре-
сурси, їх облік та класифікація, особливості інформаційних по-
треб, категорії споживачів інформації, проектування асортимен-
ту інформаційно-аналітичних продуктів та послуг, їх маркетинг, 
організація обслуговування тощо. Особливу увагу при вивченні 
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тем цього блоку варто звернути на феномен масової аналітики 
(здійснюється характеристика типів та властивостей аудиторії, 
принципів рецепції інформації, каналів розповсюдження, номен-
клатури інформаційно-аналітичних продуктів та послуг та ін.). 

Третій блок – сукупність дисциплін, пов’язаних із застосу-
ванням інформаційних технологій у прикладних дослідженнях 
та аналітичній діяльності: інформаційні системи й технології, 
медіа-навігація та пошукові засоби в Інтернет, системи підтрим-
ки прийняття рішень та ін. 

Навчальні теми, які стають об’єктом розгляду в цьому бло-
ці, – це, насамперед, моделі Web-простору, пошукові системи в 
Інтернет, основні алгоритми пошуку, інформаційно-пошукові 
мови, новинарні інформаційні потоки в Інтернет, інтеграція кон-
тенту, кластерний та контент-аналіз в інформаційному пошуку, а 
також різновиди та використання інтелектуальних інформацій-
них систем. 

Відповідно до такого позиціонування, можна структурувати 
перелік основних тем курсу та загалом вивчення дисципліни. 

Проте критеріїв структурування багато. Окрім запропонова-
ного, тематичного, зосередимо увагу на ще одному – операціо-
нальному. Цей критерій пов’язаний із структуруванням засобів 
та прийомів інформаційно-аналітичної діяльності. Тут виділимо 
інформаційну та аналітичну роботу. 

Інформаційна робота – це послідовна сукупність опера-
цій (реєстрація, передача, нагромадження, зберігання, обробка 
тощо), яка дозволяє швидко знайти в повному обсязі потрібні 
відомості, затребувані конкретними споживачами. Аналітична 
робота – сукупність розумових операцій, здійснюваних у певній 
послідовності з використанням аналітичних засобів, що приво-
дять до досягнення мети дослідження. Коли інформаційна ро-
бота – діяльність “методична”, то аналітична робота – складова 
креативу. Тому тематична диспозиція тут інша. 

Інформаційна “складова” курсу пов’язана з такими дисци-
плінами, як статистика, кібернетика, документно-інформаційне 
забезпечення управління, теорія масової комунікації тощо. Ана-
літична “складова” ІАД суміжна з теорією пізнання, логікою, 
прогностикою та ін. Як у першому, так і в другому випадку зо-
середжуємо увагу на типології методів та технологій аналітичної 
обробки інформації – відповідно до методології названих дис-
циплін. Базові інформаційно-аналітичні технології, які стають 
об’єктом дослідження, – методи збору та обробки інформації, 
фіксації даних, інтерпретація і форми представлення даних, ін-
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формаційна діагностика, інформаційне моделювання, інформа-
ційне прогнозування, інформаційна експертиза, інформаційний 
моніторинг. Тут-таки розглядаються типові моделі аналітичних 
текстів та технологія їх підготовки. 

У межах курсу передбачені практичні та лабораторні занят-
тя. На практичних заняттях студенти засвоюють процес органі-
зації ІАД (різновиди, споживацьке призначення та технологію 
підготовки інформаційно-аналітичних продуктів та послуг), до-
сліджують інформаційно-аналітичну інфраструктуру України 
та інших держав, організаційно-правовий статус інформаційно-
аналітичних служб і под. На лабораторних заняттях студенти 
здобувають уміння та навички аналізу інформаційних потоків 
крізь призму здобутих під час вивчення теоретичного курсу 
знань. Вони вирішують чітко або слабо структуровані завдання, 
використовуючи для цього оптимальні методи та засоби. 

Вважаємо за доцільне поєднувати запропоновані та інші варі-
анти тематичних диспозицій при вивченні курсу “Інформаційно-
аналітична діяльність” (зрозуміло, викладена модель не претен-
дує на вичерпність). Такий підхід дає можливість більш повно 
використовувати міждисциплінарні зв’язки, ті знання, які сту-
денти отримали при вивченні інших курсів. Рівень знань студен-
тів великою мірою залежить від чіткості структурування курсу 
та від умілого апелювання викладачем до знань, набутих студен-
тами при вивченні інших навчальних дисциплін. На посиленні 
міждисциплінарних зв’язків варто зосереджувати більшу ува-
гу, оскільки в межах одного курсу неможливо розглянути весь 
спектр проблем, пов’язаних з таким багатогранним комплексом, 
як інформаційно-аналітична діяльність. 
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